

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DEL PAIS

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Redacción y Administración

PRECIO DE SUSCRIPCION

4 peetas.

En Tortosa, en la Administración, y Librería de Bernat, Ex. Barcelona, Agencia de Roldós y Compañía, Rambla del Centro, 37 (dem de Gómez), Arco, Núm. 5.—En Madrid. S. G. A., Alcalá 6 y 3.

Campomanes (Ensanche)

Anuncios y comunicados, precios convencionales.

Ferro-carril de Alcañiz

á San Carlos de la Rápita

No tenemos conocimiento de la réplica con que según parece ha tenido á bien honrar un Señor L. M. el artículo que publicamos el dia 15, y agradecemos el envío de un ejemplar del periódico «El Orden» de Tarragona, en que se inserta, á la persona que con él nos favorece, si es que no ha sido la administración de nuestro colega.

Desde luego, creemos observar en la réplica en cuestión, cierto sabor á intereses particulares y pasiones y enemigos de índole personal, que niegan á su autor la independencia necesaria para juzgar en el asunto, pero no tenemos inconveniente en recoger hoy algunas de las principales ideas que vierte, siendo demasiado largo el refutar todas las que apunta. Nos referimos esclamente á las condiciones técnicas y económicas del trazado de Alcañiz-Gandesa-Tarragona en oposición al de Alcañiz-Tortosa-San Carlos.

La linea de Val de Zafán por Alcañiz á Tarragona, de que hoy se habla, pretendiendo la variación del trazado de la de Val de Zafán á San Carlos de la Rápita, no es idea nueva, pues cuando se discutió la concesión fué desechada por el Gobierno y las Cortes.

Los anteproyectos demostraron la imposibilidad económica del trazado, pues una vez atravesado el Ebro, á una altura de menos de 30 metros sobre el nivel del mar, es preciso subir rápidamente para llegar á Tivisa, que está á 304 metros y luego salvar la divisoria de la Sierra de Cardó por el Coll de la Marfa. A pesar de las dificultades que presentaba el primitivo proyecto, intentó salvar las el reputado ingeniero don Celso Xaudaró, cuando trazó el primer perfil de la línea directa de Madrid y Zaragoza á Barcelona, lográndolo únicamente por medio del colosal túnel de Capanes, de una longitud de 7.700 metros. La compañía de las Directas, que todo lo sacrificaba al trazado vertical, no se atrevió á emprender esa construcción por su costo elevadísimo, y confió al mismo ingeniero el estudio del trazado por Falset, atravesando la Argentera. En el proyecto del Sr. Xaudaró el túnel de este nombre solo debía tener una longitud de 2.735 metros, queal cons-

truirse se ha transformado en 4.044 metros.

No hay duda que se obtuvo una gran economía con el cambio del trazado. A pesar de ello, el coste medio kilométrico de Samper y Reus, sin contar los gastos de levantamiento del capital, sus intereses, ni material móvil alguno, fué de 291.000 pesetas por kilómetro. ¿A cuanto ascenderá pues, el coste de la linea entre Alcañiz y Tarragona?

Ya se guardarán de decirlo los patrocinadores del proyecto; porque no se atreverán á comparar el coste de un trazado con el otro, fundándose en datos positivos.

Y ya que de dificultades hablamos, bueno será que se sepa que la linea entre Samper y Reus atraviesa 55 túneles, con una longitud de 17.755 metros.

Entre Reus y Mora existen 5 puentes y 6 grandes viaductos; entre Mora y Fayon el puente del Ebro, citado por el aire comprimido á 17 metros bajo el estiaga y más de 6.000 metros lineales de muros de sostenimiento. Entre Fayon y Cáspe encuéntranse 5 puentes importantes sobre el Matarraña, 1 sobre el Guadalope y 2 viaductos.

Nos ataca el Sr. L. M. porque llamamos puerto al de los Afagues, diciendo que no es puerto sino golfo. Esto no merecería la pena de que contestáramos, si no fuese porque no sólo es de todos sabido que el de los Afagues es un puerto de refugio, si no que su fondo, arenoso y limpio de escollas permite construir con facilidad y economía un cargadero ó embarcadero, cuyo extremo puede llegar á una profundidad franca del 9,12 metros bajo el nivel del agua.

Jamás podrán compararse los gastos que ocasionarían las operaciones de este puerto con las siempre onerosas del de Tarragona.

Permitaséns decir dos palabras sobre las pretensiones de esta ciudad. Enhorabuena pues apesar de tener relación directa con el Bajo Aragón por la linea de Reus á Cáspe, quiera estar más en contacto con ella. Para esto, solo necesita hacer lo que ella aconseja á Reus: una nueva linea directa de empalme entre Reus-Directo y Tarragona, con un recorrido de pocas kilómetros, sin otra dificultad que un puente sobre el Francoli; pero dejan que los pueblos de la Ribera del Ebro cuyas relaciones con el Bajo Aragón son tan estrechas, puedan verse en comunicación entre sí por ferrocarril. Los intereses materiales

de San Carlos, Tortosa, Roquetas y grede de nuestra sangre y no deben existir diferencias entre militares y paisanos, pues todos somos españoles.

Tivisa y Tarragona. Natural es que cada uno procure para si el mayor

número de comunicaciones; pero es incomprendible que Tarragona, que ya está servida, pretenda que que den aislados los demás pueblos, á

pretexto de que se construya una sola nueva linea, que no habrá de servir ninguna comarca que ya no esté en

relación con dicha capital.

No hablamos hoy de Gandesa; pero ya los patrocinadores de lo que titulan Alcañiz-Gandesa-Tarragona, les podríamos demostrar hasta la evidencia, que ninguna linea puede ser mejor los intereses de Gandesa,

que la de Val de Zafán á San Carlos, que es de Val de Zafán á San Carlos, pues sabido es que dada la situación de Gandesa, es económicamente imposible situar la estación dentro de lo vulgarmente llamado, por cierto con mucha propiedad, la Olla de Gande.

(De Los Negocios de Barcelona.)

«Si yo hubiera sido dueño de La Gaceta, un mes, al presentarme á las Cortes hubiera traído ya hechas esas economías».

«Explicando su opinión financiera respecto á los presupuestos del señor I

sa.—(De Los Negocios de Barcelona.)

Dice que detrás del desastre político, vendría el desastre económico, pero final que Dios nos salvará de ello.

(Sensación.)

Hay riqueza privilegiada: los va- lores públicos á los que debe cargar

el 40 por 100 por el tiempo que no han tributado nada.

Hace responsable á Polavieja de mucho de lo malo que tienen los presupuestos y dice:

«El general Polavieja que honrosa- mente ascendió de soldado á general, es en política una calamidad, que de general ha descendido á soldado fa-

scoso. (Continúa).

El Ministro de la Guerra le re- cuerda las disposiciones dictadas á la viuda del general Vara del Rey la pension de 6.000 pesetas.

El general Polavieja se felicita de la presentación de aquella y es tomada en consideración.

E. Sr. Gasset (D. Fernando), dice al ministro de la Guerra que se atienda al pago de los repatriados.

«El orden público está perdido. Y

estamos camino de un cataclismo eco-

nómico.

Declaró que ha recibido entre ayer

y hoy, gran número de cartas y te- legramas felicitándole.

Entre esas felicitaciones figuran

las de algunos príncipes de la milicia

que dicen que el Ejército hará por el

país cuantos sacrificios se le pidan.

Y como no si el Ejército es san-

CONGRESO

(SESION DEL DIA DOS)

Preside García Alix.

El señor Maura presenta una pro- posición encaminada á que se exija responsabilidad administrativa.

El Sr. Silvela ruega que se tome en consideración.

El Sr. Sánchez Guerra, presenta otra proposición para que se señale á la viuda del general Vara del Rey la pension de 6.000 pesetas.

El general Polavieja se felicita de la presentación de aquella y es tomada en consideración.

E. Sr. Gasset (D. Fernando), dice al ministro de la Guerra que se atienda al pago de los repatriados.

El Ministro de la Guerra le re- cuerda las disposiciones dictadas á la viuda del general Vara del Rey la pension de 6.000 pesetas.

Se entra en la orden del día y con-

tinúa el Sr. Romero Robledo su dis- curso.

«El orden público está perdido. Y

estamos camino de un cataclismo eco-

nómico.

Declaró que ha recibido entre ayer

y hoy, gran número de cartas y te- legramas felicitándole.

Entre esas felicitaciones figuran

las de algunos príncipes de la milicia

que dicen que el Ejército hará por el

país cuantos sacrificios se le pidan.

Y como no si el Ejército es san-

LOS SUCEOS

de Barcelona

Los tumultos que se produjeron en Barcelona anteayer tarde, á la salida del meeting revisionista, se agrava- ron, hasta el extremo de comprometer seriamente el orden público.

He aquí lo que dice un telegrama puesto en Barcelona:

«A la salida de la plaza de Toros, un grupo encontró en una calle del barrio de Barceloneta á un fraile fili-

pense, rodeándole e insultándole.

Al verse acorralado por las masas, el fraile se refugió en el cuartel de caballería, pero como los grupos, en- gresando cada vez más, le esperaban

tiempo y tiempo, tuvo que salir por una puerta excusada, subiendo al tranvía.

Esta precaución resultó inútil, porque los grupos se apercibieron, si-guieron el coche del tranvía, lo alcanzaron en la plaza de Palacio y lo apedrearon con insistencia, rompiendo muchos cristales.

El coche siguió su camino y los grupos dirigíronse en distintas direcciones, apedreando los escaparates de las tiendas, las ventanas y los balcones de los edificios públicos y los faroles del alumbrado.

En el palacio episcopal apenas ha quedado vidrio sano.

Las plazas del Palacio, de Urquiza y Cataluña y calles de la Princesa, Obispo, Hospital, Librería, Carmen, Cara, Riera Alta, Conde del Asalto, Arco del Teatro y Cruz Cubierta, hallan llenas de vidrios rotos.

Los grupos han obligado a cerrar cuantos cafés y otros establecimientos había abiertos, volcando algunas mesas situadas en las calles y pasos.

Cerca de la plaza de la Universidad, un grupo disparó varios tiros contra el ferrocarril de Sarriá, que tuvo que detener la marcha, obligando a bajar a los pasajeros.

En el tranvía de vapor de Sarriá, los tranvías eléctricos y todos los demás han sido obligados a suspender el servicio.

La estación central de Telégrafos ha sido apedreada.

En las Ramblas y demás puntos céntricos, han ocurrido escenas parecidas.

La policía ha dado algunas débiles cargas sin resultado.

La Guardia civil apenas ha intervenido.

Varias parejas han recorrido las Ramblas amonestando suavemente a las personas que formaban los grupos.

Muchos agentes se encargaron de custodiar el convento de los jesuitas.

El gobernador civil ha conferenciado telefónicamente con el capitán general, dándole cuenta de lo que ocurría.

Sa han tomado algunas precauciones.

Las tropas se hallan dispuestas a salir cuando se juzgue necesario.

Hay gran expectación y bastante efervescencia.

Jamás se habían presenciado des-trozos iguales.

A última hora la policía ha repartido palos, originándose carreras y sustos.

En vista de lo ocurrido, no se sabe el cariz que tomarán mañana los acontecimientos.

Los intereses materiales de la población sufrieron extraordinariamente con la pérdida de aquel único paso por el Ebro, y el partido liberal dinástico y nuestros amigos políticos, dirigieron sus activos trabajos a apresurar la subasta del puente del Estado, que se anunció al poco tiempo de ocurrir la hecatombe.

La iniciativa particular, dignamente secundada por el entonces celoso Diputado a Cortes don José Cañé Bauleas, logró la construcción del magnífico puente metálico de Nuestra Señora de la Cinta, sistemáticamente combatido un día y otro, por el señor González y sus amigos.

Con la fundación de tan importante obra, llevada a cabo por la acreditada sociedad «La Maquinista Terrestre y Marítima» de Barcelona, consiguióse un elemento de vida para nuestra localidad, que estuvo bastante tiempo casi apartada por completo del tráfico comercial de los pueblos de la derecha del Ebro, sufriendo pérdidas de consideración e incalculables perjuicios.

Ferro-carril de Valdezafán

Tomándolo de la importante revista financiera de Barcelona *Los Negocios*, publicamos en la primera página, un razonado y fundadísimo artículo sobre el ferrocarril de Alcaniz a San Carlos de la Rápita. Es un trabajo técnico que merece ser leído.

En Barcelona, un grupo no muy numeroso, recorrió ayer las calles, especialmente las Ramblas y calle de Fernando, invitando a los dueños de los establecimientos a cerrar las puertas.

La mayoría de éstos accedió, presentando dichas vías el aspecto de los días festivos.

El dueño del café de Colón, ha quitado todos los cristales del establecimiento, en previsión de lo que pueda ocurrir.

Parejas de la Guardia civil de caballería recorren la población.

El ex juez municipal de esta ciudad, don José Rovira Argandoña, que en la actualidad desempeñaba el juzgado de primera instancia de Tremp, ha sido trasladado como secretario de la Audiencia de lo criminal de Castellón de la Plana, en virtud de permuto aprobada por el Ministro de Gracia y Justicia.

El gobernador civil ha conferenciado telefónicamente con el capitán general, dándole cuenta de lo que ocurría.

Sa han tomado algunas precauciones.

Las tropas se hallan dispuestas a salir cuando se juzgue necesario.

Hay gran expectación y bastante efervescencia.

Jamás se habían presenciado des-trozos iguales.

A última hora la policía ha repartido palos, originándose carreras y sustos.

En vista de lo ocurrido, no se sabe el cariz que tomarán mañana los acontecimientos.

Juan, conocido por el apodo «Madriño», hijo del alcalde pedáneo de la expresa partida.

La Guardia civil ha conducido a la cárcel de esta ciudad, a dos jóvenes, presuntos autores del hecho.

Ha sido nombrado Alcalde de Tarragona, don Francisco de Paula Ixart.

Alborotos

Dice un diario de Tarragona de hoy:

«Durante todo el dia de ayer, circularon por esta capital, insistentes rumores de haberse alterado el orden en diferentes poblaciones de esta provincia. Decíase que habían ocurrido graves disturbios en Reus, Riudoms, Solivella y Mont-roig, lo cual nos obligó a acudir al Gobierno civil en busca de noticias.

Según parece, en Reus, al terminarse el «meeting» pidiendo la revisión del proceso de Montjuich, un grupo de chiquillos se dirigió en manifestación a la calle donde se encuentra situado el Convento de Hermanos Maristas, apedreando dicho edificio. La guardia municipal y la policía disolvieron a los manifestantes, quedando la población completamente tranquila hasta las doce de la noche, a cuya hora numerosos grupos recorrieron los fielatos de consumos incendiando varias casetas.

Este último desorden debió revestir serios caracteres, cuando hizo necesaria la intervención de la caballería, la cual dió varias cargas, resultando un herido y algunos contusos. A consecuencia de estos sucesos fueron detenidos catorce individuos.

Los últimos telegramas recibidos en el Gobierno civil, acusaban completa tranquilidad en Reus.

En Riudoms, Solivella y Mont-roig, según nos manifestaron en el Gobierno civil, nada de particular ha ocurrido, habiéndose constituido los respectivos Ayuntamientos sin incidente alguno, lo propio que en Falset y Tortosa.

Aunque nuestros informes no concuerdan con los datos que recogimos en el Gobierno civil y que son los que acabamos de consignar, nos abstendemos de publicarlos hasta conocer lo que haya podido ocurrir con entera exactitud.

Por acuerdo de la Junta local de Sanidad de Roquetas, han sido cerradas las escuelas públicas de dicha cercana población, por haber aparecido la enfermedad del sarampión.

La Unión Agrícola convoca a los asociados a la Junta general extraordinaria, que se celebrará mañana a las cuatro de la tarde en el local de la Cámara Agrícola de esta ciudad, para resolver un asunto de interés.

Amposta está de enhorabuena. Según parece, muy en breve será un hecho en aquel pueblo la instalación de la luz eléctrica.

Se aprovechará para producir el fluido la fuerza del vapor, más un salto de agua del Ebro, para cuyo efecto, se ha constituido una Sociedad que ha dado comienzo a las obras necesarias.

En las últimas oposiciones verificadas, han sido adjudicadas las escuelas de Santa Bárbara, a don Rafael Calvo y Esteve; y la de Vandellós, a don Francisco Vives Sagrada.

El vapor «Ciudad de Tortosa», suspendrá sus viajes a Cava y Amposta, durante el estiércol, volviendo a reanudarlos tan pronto como las aguas del río lo permitan.

Escriben de Benicaló, que el dia de San Pedro, a las seis de la tarde, cayó un tremendo pedrisco que ha causado inmensos daños. Muchas piedras eran del tamaño de una nuez, y la generalidad de ellas como avellanas. El siniestro

alcanzó a casi todo aquél émimo, quedando la mitad de él completamente arrasado, y la otra mitad bastante perjudicado. Se extendió también a los términos de Vinaroz y Calig.

El perjuicio principal ha sido para los viñedos, que pueden darse ya por vendimiados. También han sufrido bastante los algarrobos.

Los parches de Wasmuth en el reloj, extirpan en tres días los callos de los pies por rebeldes que sean.

De venta en casa de D. Francisco Canivell Sala, Angel 6, Tortosa.

El Opal Pasta absorbe las manchas como el papel secante la tinta.

De venta en casa de don Francisco Canivell Sala, Angel 6, Tortosa.

EL ANGELUS

(Paisaje catalán)

Ya el sol ha traspuesto la cumbre de la más elevada montaña y la decoración que a mis ojos se ofrece no puede ser más hermosa. Un crepúsculo en el que se confunden de manera deliciosa el dia epléndido que termina y la serena noche que comienza. Montañas cubiertas de verdura, entre la que se vé algunas casitas blancas medio escondidas en la espesura, cuyos nidos de medresas palomas. Cerca de una cumbre, humilde iglesia que lleva en la parte más alta una cruz de madera, que con sus brazos extendidos parece proteger a los habitantes del pobre caserío. Y algo apartado formando extraño contraste, un grandioso edificio con elevadas chimeneas que arrojan humo, gigantesco aliento del molino... Es una fábrica, es el progreso que viene a interrumpir el sosiego del humilde lugarez.

Los obreros salen de la fábrica y por la carrera marchan cantando en dirección de la ciudad. Los unos detrás de los otros, vistiendo todos largas blusas azules y negras gorras, semejan poderoso ejército que se dirige al campamento, después de librado duro combate del que salió vitorioso.

El obrero viejo, el decano, va apoyado en el brazo del obrero, que comienza las luchas de la vida. Hermoso ejemplo que muchos debieran imitar, el que ofrece la fuerza naciente sosteniendo a la fuerza debilitada por el incesante batallar. Detrás viene un grupo, grupo delicioso, digno del más reputado pincel. Un obrero joven, fornido, de rostro bronceado y aspecto simpático, y una mujer débil, hermosa, de facciones delicadas, que lleva en sus brazos un niño de cabellos rubios y ojos azules. El hombre es anciano de cariño, va abrazado a la mujer, y los dos miran, con ojos llenos de ternura, al niño, que les sonríe. El amor y el trabajo abrazados, con la mirada puesta en una misma esperanza.

Los obreros se pierden a lo lejos y sus cantos se oyen como un rumor; cierra la fábrica sus gigantescas puertas y todo queda en silencio; silencio definitivamente interrumpido por la campana de la Iglesia....

JOAQUÍN AZNAR.

CRÓNICA GENERAL

INCENDIO DEL PUENTE

Hoy cumplen siete años que se dio el vetusto puente de barcas extendido sobre el Ebro, frente a nuestra ciudad. Feña luctuosa aquella y de amarga recordación para Tortosa.

Tenga nos oraciones y memorias para las víctimas de aquella horrorosa catástrofe, y digamos: ¡paz a los muertos!

Fábrica de bebidas gaseosas

Vende baratísimo maquinaria, útiles, envases, etc., y un motor eléctrico. Medio año de usarlo. — Informar a D. V. Pons, Balmes 95, Principal, 2^a, BARCELONA.

El sábado por la noche fué herido a palos, de tal gravedad, que falleció a las pocas horas, en la cercana partida rural de Camarles, un joven llamado

Noticias de Madrid

(Del dia 3 de Julio)

Por telégrafo y teléfono

Congreso

Continua su discurso el Sr. Romero Robledo y dice que en todo lo relativo al clero pueden hacerse economías de acuerdo con el Papa.

Y por último pide la supresión del ministerio de Marina.

El orador dice que ha hecho esta parte de su discurso, para recordar a la Cámara los principales puntos del que pronunció el sábado.

Entrando en la segunda parte de su discurso, dice que los Gobiernos, por el mero hecho de serlo, deben imponerse para salvar a los pueblos de los conflictos y de la gravedad de las circunstancias.

Por eso, en materia económica y cuando llega el caso en que hoy nos encontramos, es cuando se hace precisa la reorganización de todos los servicios.

Deben, dice, suprimirse todos los Gobiernos civiles y reorganizar las Diputaciones provinciales.

Sostiene que adoptando esta línea de conducta se pueden hacer cien millones de economías.

«Si yo hubiera dispuesto un mes de la Gaceta como el Gobierno lo ha disfrutado, la economía de esos 100 millones se hubiera hecho antes de abrirse las Cortes.»

Pero aquí lo que ocurre, dice, es que á este Gobierno faltándole valor para todo, también le falta para entrar en ese terreno de las economías.

Se extiende en explicaciones para decir que los presupuestos del señor Villaverde son una calamidad pública.

Si se votasen estos presupuestos, que no se votarán, porque yo tengo mucha confianza en Dios, al desastre financiero vendría el desastre político.

Se muestra partidario de la unificación de las deudas.

Agrega que en los ingresos hay una riqueza privilegiada que jamás tributó y que si ahora lo hace no ha sido por la iniciativa del Gobierno, sino por la del General Polavieja.

General es éste que, en punto á militarismo, ha sabido llegar de soldado á general, pero que en política ha llegado de general á ranchero.»

Le parece poco que la renta tribute el 20 por 100.

El capital dedicado á la industria y al comercio, tributa el 33, y, por consiguiente, aquella debe pagar por lo menos el 40 por 100.

(Rumores).

¿Qué significan esos rumores?

Todos los intereses son sagrados, respetables; pero lo son más aquellos que tributan sin necesidad de la investigación.

Por aquí, por este lado, podríamos encontrar 150 millones de economías.

Hay dos deudas: una extranjera y otra española, pues aquí se dá el caso de que la española es la que ha de pagar, mientras la extranjera se halla libre de todo pago.

MÁS DEL CONGRESO

— El Sr. Romero Robledo dice: Si pudiera aconsejar á la Corona lo diría que su primer cuidado debería ser la defensa del contribuyente contra las torpezas del Gobierno.

El batallador ex-ministro termina su discurso con estas palabras: ¡Qué Dios nos ilumine! y pide la formación de un Gobierno nacional como base de una buena gobernación del Estado.

Le contesta el señor Cortejo, quien se lamenta de la atmósfera que las oposiciones han hecho en contra del Gobierno.

Rechaza el calificativo que el señor Romero Robledo ha dado al acuerdo del Gobierno rebajando las cesantías de los ministros.

Añadió que dentro de los conservadores, no hay más programa que el del señor Silvela, y explicó la palabra selección y su verdadero alcance.

Refiriéndose al señor Romero Robledo añadió: S. S. bien ha sido ministro con gobiernos formados por distintas agrupaciones para que venga S. S. censurando la conjunción de los señores Silvela y Polavieja.

El señor Romero Robledo interrumpe varias veces al orador.

El señor Cortejo opone á la reducción de la lista civil, y combate las demás economías propuestas por el diputado por Antequera.

POSTRES VARIOS

La tertulia de mi casa

Que te plazca ó no te plazca, si le gusta á tu mujer, abréte y tendrás en la casa juergas con cenitas y con té.

Por mi santo, que es San Pepe esto pasa aquí y en Fez; has de hacer su voluntad; por seguro eso lo ten.

Mi principal, ó mi esposa, que lo mismo viene á ser, quiso que hubiera tertulia en mi casa, cada mes; y yo dije «si es tu gusto. Hágase tu gusto. Amen.»

Vinieron las de Caimán, Las de Rubio y de Porcel al cebito de la música y al olorcillo del té.

Sucedió que lo que nunca con ruegos pudo obtener, un suceso fortuito me produjo tanto bien. Se volcó sobre el tapete una copa de jerez,

y quedó hecho una lástima un tapete de erchet. A toda prisa, con paños, sequéle yó y lo tapé; pero ya no fué posible curarlo del bafío aquél.

Por lo cual, deseéperada la hermosa de mi mujer, dije «tate, maridito, ya no hay baile, ya no hay té: si quieren juerga esas niñas que las divierta Luzbel.»

— José M. Trinqueño.

Cantares en sorpresa

De ser hablista eminente

presume el chico de Vela, y dicen que es elocuente... que se lo cuente á su abuela.

Tiene la boca chiquita, tiene los ojos de puente, y una mirada que mata do pelo tan rubio tienes.

La causa de que me alegre cuando te veo en la calle, es... que mi corazón ama para casa de los padres.

J. Sabadú y Romero.

LOS SEGADORES

Ni una brisa templada los crea meciendo leve la reseca espiga. Del sol, que despiadado los castiga, el resplandor sobre la mís marea.

Abrasador ambiente los caldea, y sus miembros enerva la fatiga, pero á luchar el hambre los obliga y resisten la bárbara pelea.

¡Y aún recuerdan los tristes segadores, ya la grata inquietud de sus hogares, ya la alegría ilusión de sus amores; y burlan del trabajo los pesares entonando entre quejas y dolores dulces y melancólicos cantares!

Juan Pérez Leiva.

NOTAS CÓMICAS

Gedeón ha encargado un par de botas á la medida; pero el zapatero se las ha hecho muy estrechas.

Gedeón trata en vano de ponérselas y su mujer le dice:

— ¿Por qué suspiras de ese modo? — ¡Ah, hija mia! ¡No podré usar estas botas hasta que las haya llevado cinco ó seis días!

En un tribunal.

El ministerio público ha pedido la pena capital para un asesino.

El defensor, que es muy aficionado al melodrama, se levanta de nuevo y dice:

— Tengo que añadir dos palabras á mi defensa. Pido que el señor fiscal haga un llamamiento á los recuerdos de su juventud. ¡Está seguro de que mi cliente no es hijo suyo?

Un individuo tiene por principio el no decir jamás no á una mujer.

Días atrás le preguntó una señora, sin duda mal informada:

— ¿Es usted viudo?

— Lo soy tanto como es posible ser, cuando uno no ha sido casado nunca.

ULTIMA HORA
TELEGRAMAS

Servicio especial del DIARIO DE TORTOSA

Elegies

Madrid 4-11 mañana.

Es muy elogiado por la prensa, y por políticos de altura, el discurso continuación del sábado, que ayer

pronunció el Sr. Romero Robledo en

el Congreso.

Dijo verdades como pufos, y dejó mal parado al Gobierno.

La opinión imparcial lo reconoce así. — Mencheta.

Hermanas Herederas de L. Bernis

OBISSPO AZUAR, 6

(ANTES PLAZA NUEVA)

Librería

Papelería

Objetos de escritorio

y dibujo

Centro suscripciones

Venta periódicos

Almanaque

Calendarios

Felicitaciones

Objetos para regalos

Estampas

Cromos.

Imprenta

IMPORTANTÍSIMO
a los Herniados (Trencats)

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que con el mayor descaro y con frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen, en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desnociendo los más rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es sólo el sistema de embauchar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar el dinero á los incautos; pero de todos modos, bueno es ponerlos al descubierto para que el público les conozca antes de que lleguen á ser su víctima.

Muchos son los que venden bragueros; pocos muy pocos, los que saben colecarlos.

No basta contar con una pantalla para que el quinqué dé luz, cuando el aparato resulta inservible.

José Pujol

Cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, y con largos años de práctica en el establecimiento de D. José Clauselles, de Barcelona, tiene el gusto de anunciar que en breve llegará á esta ciudad, en donde cuenta ya con buen número de clientes, que atestiguan su competencia.

Establishimiento «La Cruz Roja» Reus-Plaza de Prim.-Reus NOTA.—A petición de varios médicos y gran número de mis clientes, visitaré esta ciudad el 21 de cada mes.

Fonda Barcelonesa

Persianas

DE

RAMÓN MARQUES

MERCADERES, 5.—TORTOSA Se repintan y recomponen las usadas.

Imp. del Diario (Campomanes).—Tortosa.

